

El arriendo de cédulas.

Ya conocen nuestros lectores el resultado del arriendo en Madrid por los datos que publicamos en nuestro número del viernes último.

Al publicar aquellos datos abrigábamos la esperanza de que ya en Madrid no se hubieran presentado pliegos para todas las provincias, en los concursos de fuera de Madrid quedaría suplida esta deficiencia.

No ha sucedido así; resultando, por los datos recibidos en el ministerio de Hacienda, que ha quedado desierta la subasta en las provincias de Alava, Avila, Badajoz, Burgos, Castellón, Ciudad Real, Cuenca, Gerona, Guadalajara, Guipúzcoa, Huesca, León, Llerida, Logroño, Lugo, Navarra, Orense, Palencia, Salamanca, Soria, Tarragona, Teruel, Toledo, Zamora, Zaragoza y Canarias; total, 26 provincias.

Para las 23 restantes provincias se presentaron 84 proposiciones, de las cuales no serán admisibles, con arreglo al decreto, las de Jaen y Sevilla, por ser inferiores al tipo de arriendo.

El incidente ocurrido con el pliego de Madrid, no sabemos cómo se resolverá; aunque es de suponer se trate de esto cuando vuelva a reunirse la junta, que será en breve.

Resulta, mientras tanto, que las provincias que se consideran mejores son las que han tenido postor; quedando el hueso al gobierno, que tendrá que seguir recaudando en estas provincias por el método actual, mientras que los postores agraciados aprenderán con más eficacia.

Y todavía habrá otra cosa peor: y es que el impuesto no dará lo que se había calculado.

El Centenario y el Hotel Colon.

En Sevilla ha debido producir pésimo efecto que el Congreso de Americanistas se celebre en el Hotel Colon de Huelva, por acuerdo del Sr. Cánovas, porque en el Progreso de dicha ciudad leemos lo siguiente:

«El Sr. Cánovas del Castillo vá de tropiezo en tropiezo.

El Centenario se encuentra desnaturalizado como todo aquello en que pone sus pedreros manos el partido conservador, y lo que debió ser una hermosísima fiesta del mundo entero, iniciada y presidida por España, háse convertido en una especie de *modus vivendi*, en el que no llevará la parte menos grande la Compañía inglesa de las minas de Riotinto que, con el apoyo de Cánovas, ejerce allí de hecho un opresor é inverosímil señorío.

¿Dónde ha de celebrarse el Congreso de Americanistas? Pues en Huelva, doado no hay local á propósito, donde no hay medios de alojar la masa flotante de gente que allí ha de acudir, donde no existe archivo donde puedan recurrir los congregados para consultar documentos.

El salón de sesiones del Congreso de Americanistas será la *salle a manger* del hotel Colon.

Pero ¿es que en otras poblaciones, Sevilla, por ejemplo, no existen edificios tan vastos y tan á propósito como el magnífico palacio que aquí tenemos, conocido por la *Casa Lonja*? No tiene en su planta baja espaciosos salones, y en la alta, arriba, nada menos que el Archivo general de Indias?

¡Ah! Cánovas sabe que en Sevilla se le conoce, y no quiere nada con Sevilla.»

También el *Posibilista* se maravilla mucho de que el Sr. Cánovas, en su próximo viaje, no quiera detenerse en Sevilla, siguiendo rápido en dirección á Huelva.

El nuevo monopolio.

Los fósforos.

Sr. Director de EL CORREO.

La prensa oficiosa se ha revuelto airada contra el periódico que Vd. dignamente dirige, porque ha sacado á plaza las deficiencias de las gentes de la antigua Aduana para recaudar los impuestos que constan en el papel como votados por las Cortes y sancionados por la Corona. Los ministerios, en su defensa, no han dicho que se ha recaudado, pero prometen que se recaudará en lo que queda de ejercicio, y á demostrar que esto no puede ser cierto en lo que se refiere al monopolio de las cerillas fosforicas, y á poner de manifiesto algunas lindanzas que con el asunto se relacionan, van encaminadas las siguientes líneas.

Debía haber nacido este monopolio, como todo el mundo sabe, del art. 21 de la ley vigente de presupuestos, y debía rendir, según el mismo precepto y el art. 2.º, capítulo 3.º, estado B, lo menos cuatro millones de pesetas; pero empezó una maniobra que no es hora de calificar, y cuyo resultado es hasta el presente (aparte de otras consecuencias que deducirá el piadoso lector), que el monopolio no podrá producir más que 2.050.000 pesetas, como *maximum*.

El art. 21 establece el monopolio facultando al gobierno: primero, para concertar su explotación con los fabricantes de cerillas fosforicas que al efecto se constituyan en gremio; segundo, para sacarlo á concurso; y tercero, para administrarlo directamente, siendo de notar la preferencia indudable que las Cortes han dado al primer procedimiento sobre los otros dos, y al segundo sobre el tercero.

Pero es claro; la ley no admite otro concierto que con el gremio de fabricantes que se constituya al efecto, porque la administración no podía celebrar setenta contratos, uno por cada fabricante de los que existían en España, ni exigir setenta fian-

zas ni dar por válidos en el transcurso del tiempo unos contratos, y caducar los restantes, y tantos otros impedimentos como harían imposible la recaudación de cuatro millones de pesetas que, como *minimum*, se debían ingresar anualmente en el Tesoro.

Además, la ley lo dice claramente: la administración celebrará este concierto, en primer término, con los fabricantes que al efecto se constituyan en gremio.

Parecía lo natural que el gobierno hubiese invitado á los fabricantes á formar el gremio, y una vez formado, pactar con él; y en caso de que no pudiera constituirse, usar de los restantes procedimientos con que la ley autoriza al gobierno para la exacción del impuesto.

También parecía de notoria justicia que como base para plantearlo, el ministerio de Hacienda hubiere dictado el reglamento, que la misma ley le manda publicar, organizando los jurados que han de tasar las fábricas é industrias existentes antes de ser expropiadas, puesto que esa disposición reglamentaria desconocida, es una amenaza de despojo que por igual se cierne sobre todos los actuales fabricantes.

Pues nada de eso se ha hecho.

A los fabricantes se los ha reunido en Madrid, y á la vez que celebraban las conferencias oficiales, que han dado por resultado la firma de un contrato provisional, que no obliga más que al Estado, se les presentaban proyectos de sociedades en que había una buena partida de acciones liberadas y otras exigencias, que por ser tentas, han sido el parecer inútiles.

Por fin se ha firmado el contrato provisional. La fianza es una si la prestan los fabricantes, y otra menor si la dá alguna sociedad de la confianza del gobierno: no hay gremio, pero pueden constituirlo los muchos ó pocos fabricantes que cumplan con el firmado compromiso, y por último el canon no empezará á cobrarlo el Tesoro hasta 1.º de Enero próximo, fecha en que, contrariando lo legislado, ha dispuesto el ministro que comience el monopolio, reduciendo á la mitad el canon estipulado.

Consecuencias forzosas de todo esto:

1.º Que los fabricantes, si al fin se quedan con la explotación del monopolio, sucumban ante las exigencias de la sociedad que merezca la confianza del gobierno.

2.º Que si todos ó la mayoría de los fabricantes aceptan lo estipulado provisionalmente, los pocos que por su reputación, crédito y capital empleado merecen el nombre de verdaderos fabricantes, tendrán que someterse á la decisión del número, compuesto en su mayoría de dueños de fábricas de valor casi nominal.

3.º Que si aquellos se retraen, como es de presumir, los que queden constituirán el gremio, siendo casi seguramente meros testafierros de particulares, los cuales por este sencillo procedimiento se evitan ir al concurso, no temen competencia alguna, y se quedan con el aprovechamiento de la renta por precio reducido, y por añadidura (y fíjese Vd. en el *monio* tan fácilmente conseguido), al finalizar el contrato, se quedan con las fábricas de cerillas en vez de entregarlas al Estado como dispone la ley.

Y 4.º Que en el año 1892 al 93 á pesar de estar presupuestada la partida en cuatro millones de pesetas como *minimum*, no producirá sino dos y cincuenta mil pesetas como *maximum*.

¿Se pueden hacer más cosas malas con menos asunto?—A.

Los andamios oficiales.

A las cuatro de ayer tarde ha estado á punto de ocurrir una catástrofe en la calle Mayor.

Hallábase á dicha hora sobre un tablon de los colocados en la fachada del edificio del gobierno civil siete operarios practicando el revoco, cuando de repente se rompió el tablon.

La fortuna fué que dos de dichos operarios notaron el crugido precursor, y todos los demás consiguieron agarrarse fuertemente á las cuerdas, por las cuales lograron descender sin el menor contratiempo.

Y esto ha ocurrido nada menos que en el gobierno civil, donde debía presumirse, puesto que se trata de un edificio del Estado, que el andamio sería seguro y estaría colocado con todas las condiciones necesarias para evitar desgracias.

Ya el otro día llamamos la atención sobre la fragilidad de los andamios al ver cuán roñoso era el empleado en la presidencia del Consejo; y sucede ahora que son tan malos como aquel los que se emplean en el Gobierno civil y en el Ayuntamiento.

Reaccion contra el proteccionismo en Francia.

Mientras buen número de diputados y senadores franceses se preparan á hacer ruda oposicion al gobierno, cuando este presente en la próxima legislatura el tratado con Suiza para que sea ratificado por la Cámara, no faltan industrias importantes que convencidas por la experiencia de los últimos meses de las desastrosas consecuencias del arancel proteccionista, declaran en alta voz el error cometido y solicitan del gobierno y del Parlamento que se vuelva al régimen de los tratados de comercio, como único medio de dar á la produccion y á las transacciones mercantiles condiciones de estabilidad.

Los siguientes párrafos que traducimos de una exposicion dirigida al ministro de Comercio por los representantes de una de las principales industrias de Francia, la lanera de la region de Fournies, son buena muestra de la reaccion que empieza á producirse contra el actual régimen arancelario:

«En casi todas las fábricas y establecimientos de la region el trabajo ha disminuido en una sexta parte.

Desde hace seis meses hay 10.000 telares parados, y otros 300.000 solo trabajan cuatro dias á la semana.... Las causas de tan desastroso estado de cosas son varias. En primer lugar, el *bill* Mac Kinley, por lo que hace á nuestras relaciones con los Estados Unidos; luego, el desarrollo de una industria semejante á la nuestra en Alemania, que cuenta hoy 1.500.000 telares, mientras antes de 1870 solo tenía 400.000.

La razon más importante, sin embargo, y que nos inspira mayor temor para el porvenir, es la falta de convenios comerciales con todas las diferentes naciones de Europa, donde solemos colocar nuestros productos, y sobre todo, con los Estados Unidos de América, que durante mucho tiempo han sido nuestro principal mercado, y donde nuestros artículos pagan ahora derechos que representan un 120 por ciento próximamente.»

Acercos de la ruptura comercial con España, dice:

«Desde 1.º de Febrero hasta fines de Mayo, durante la aplicacion de la tarifa diferencial que permitió á los alemanes y á los ingleses sustituir sus productos á los nuestros, no hemos vendido nada á España.

El *modus vivendi* que se estableció después nos volvió á poner en un pie de igualdad con las otras naciones manufactureras, con lo cual las transacciones recobraron en parte su curso habitual. Mas para que nuestras relaciones comerciales vuelvan á ser lo que antes, importa que se concedan mayores facilidades á nuestros cambios.»

La brusca suspension de nuestras ventas—añade *Le Temps*—con sus consecuencias dolorosas; las ventajas que produjo á nuestros concurrentes extranjeros, y la mejora parcial que se notó durante el *modus vivendi*, no son teorías, sino hechos.

La industria de Fournies es perfectamente lógica, en concepto del periódico parisiense, al solicitar del gobierno y de las Cámaras que se hagan tratados de comercio y se prescindan de la tarifa mínima. Los representantes de la industria de Fournies explican su campaña proteccionista del año pasado diciendo:

«El espíritu proteccionista de las Cámaras nos arrastró á solicitar entonces la denuncia de los tratados, sustituyéndonos por convenios comerciales de corta duracion; pero aun entonces no podíamos suponer que los derechos de algunos de los artículos de la antigua tarifa convencional serian aumentados de 100 á 500 por 100.»

Cacao y Compañía.

Leemos en *La Iberia*:

«Signe hablándose de la ya acreditada sociedad cubana Cacao y Compañía.

Por cierto que, según noticias que hemos recibido de la Habana, debe existir allí otra sociedad análoga que acaso funcione bajo la razon social Cimento y Compañía. Porque parece que en una aduana, no sabemos cual—ni somos los llamados á averiguarlo—se afó una considerable partida de barricas que contenian cerveza, pero que pasaron como de cemento.

Y así es que, según nos dicen, ya nadie pide en los establecimientos públicos de la Habana una botella de cerveza, sino del cemento consabido.»

La mayor perturbacion en las aduanas de Cuba, parece procede de la creacion de los gobiernos regionales.

Se han dado, á los nuevos prefectos, grandes atribuciones en la inspeccion de la renta, y ésta, que no ha andado bien nunca, ahora no ha mejorado nada.

Al contrario, según afirman las cartas de la Habana.

Meeting liberal en San Sebastian.

Más detalles.

En *La Correspondencia* y en *El Imparcial* vemos estos otros detalles sobre el *meeting* ayer celebrado en San Sebastian:

«Concurrieron á la reunion 1.500 liberales, de ellos 700 de los pueblos inmediatos. Presidia el Sr. Samaniego. La carta que se leyó del Sr. Sagasta, y que fué recibida con grandes aplausos, dice así:

«El partido liberal hace suya esa cuestion, y tanto hoy como mañana defenderá enérgicamente la buena causa de nuestros amigos y del país liberal vascongado, tan injustamente perseguido y vejado por quienes debían respetar sus derechos y por los enemigos de las instituciones vigentes, nueva conjura que es preciso rechazar en legítima defensa nuestra y en pró de todos los intereses que representamos.»

El Sr. Calbeton en su discurso hizo el proceso de las tropelías que el Sr. Cánovas y el gobierno han cometido para dar el triunfo á los carlistas en Vergara.

Se verificó en Guernica una manifestacion carlista armada, y no envió el gobierno un solo delegado.

Reuniéronse los carlistas en la sala capitular de Azpeitia, presididos por el señor Nocedal, y ocurrió lo mismo.

En cambio aquí se reúne un partido gubernamental, y ahí tensis al delegado para ver si preferimos gritos subversivos.

Gritemos con entusiasmo:

—Viva la libertad!

El público, que habia aplaudido ya al orador frecuentes veces, contesta al viva unánimemente.

El Sr. Calbeton sigue diciendo:

—El gobierno está unido en Vergara á

Unceta y Dorransoro que representan torrentes de sangre.

El orador propuso que se concediera un voto de confianza á los comités liberales para reorganizarse.

Anunció, además, que los republicanos tenían redactada una enérgica protesta por igual causa.

Inmediatamente habló el Sr. Jamar, aceptando en nombre del comité provincial las proposiciones formuladas por el Sr. Calbeton.

El orador se expresó en términos muy claros y precisos al hablar de las aspiraciones de los coligados liberales.

Estaremos—dijo—frente á todo gobierno que se ponga á que administremos nuestros intereses. Hay que imitar el ejemplo de Irlanda, trabajando por nuestra autonomia.

La reunion terminó con un viva dado á la libertad por el Sr. Calbeton, unánimemente contestado por los que asistieron al *meeting*.

También se dió otro grito de ¡abajo los traidores!

Las subsistencias en Sevilla.

Escribe *La Andaluza* de aquella capital:

«La cuestion de subsistencia se vá presentando cada vez más grave. Los artículos de primera necesidad siguen encareciéndose de una manera aterradora; ya no solo es la carne, sino las legumbres y las frutas, exclusivo alimento de los trabajadores, que adquieren un precio fabuloso. Si esto ocurre en el verano, cuando la concurrencia á los mercados es tan excesiva, puede decirnos alguien qué vá á pasar en el próximo invierno?»

En Luarca.

Respecto á la subida del precio de la carne en Luarca, provincia de Oviedo, dice *El Distrito* de aquella importante poblacion:

«Sin que al parecer haya motivo que lo justifique, viene observándose desde hace algun tiempo que el precio de la carne aumenta casi cada dia.

En Luarca el precio de la libra es una peseta y 10 céntimos. En Boal cuesta 50 céntimos, y aunque la de aquí tiene más onzas, la desproporcion en el precio es demasiado notable.»

Mascagni en Viena.

El joven compositor italiano Pietro Mascagni, autor de las óperas *Cavalleria rusticana* y *L'Amico Fritz*, se encuentra en Viena, donde su presencia ha despertado el más frenético entusiasmo entre los *dilettanti* de uno y otro sexo.

El maestro, literalmente abrumado bajo el peso de los laureles, y no teniendo resistencia física bastante para aceptar las invitaciones y recibir las visitas que desde su llegada á la capital de Austria no le han dejado un minuto de reposo, ha decidido cortar por lo sano, ausentándose de Viena y buscando la paz y el reposo en la tranquila ciudad de Livorno en Italia.

El verdadero delirio que se apoderó del público vienés desde la primera noche que se presentó el maestro Mascagni en el teatro de la Opera dirigiendo en persona las representaciones del *Amico Fritz*, es interpetado por muchos críticos, más que como homenaje de admiracion al joven autor, como una enérgica y elocuente protesta contra la proscripcion á que desde hace años estaba condenada la música italiana.

Esta reaccion del gusto es tanto más evidente, atendiendo á que antes de ir Mascagni á Viena habian reaparecido en la escena del teatro de la Opera, con gran aplauso de los asistentes, algunas de las obras más típicas del repertorio italiano, como el *Bruni* y el *Troatore*.

Aun teniendo en cuenta esta disposicion de ánimo y la tradicional impresionabilidad del público vienés, cuesta trabajo comprender que se haya dejado llevar hasta los ridículos extremos que citan periódicos tan circunspectos como el *Fremdenblatt* y corresponsales tan dignos de crédito como el *del Times* y el *del Standard*.

El primero de los periódicos citados censura duramente al público porque «á fuerza de obsequios está matando al joven maestro.»

«Desde primera hora de la mañana—sigue diciendo—acuden al hotel donde se aloja el Sr. Mascagni, multitud de personas de todas clases y edades, deseosas de obtener un autógrafo del maestro. Como si esto no fuera bastante, recibe además á centenares retratos suyos comprados por sus admiradores, y que éstos le envían para que los firme.

No puede salir ni presentarse en parte alguna sin que le rodee inmediatamente una turba de entusiastas. Las cartas y telegramas que recibe durante el dia en el hotel y en el teatro, son innumerables, y cuando al fin decide retirarse al hotel, encuentra el salon lleno de señoras, jóvenes y viejas, que no vacilan en esperar horas y horas con tal de no irse sin haberle visto.

El número de cartas de amor, de poemas, de citas y de ramos de flores que ha recibido, es asombroso.

«Las damas de Viena—termina diciendo el *Fremdenblatt*—no han confirmado esta vez lo que ellas dijo Goethe, á saber, que nadie las aventaja en guardar los miramientos sociales.»

El pobre maestro, cuya salud es menos fuerte para resistir las consecuencias del triunfo que lo fué antes para luchar con los difíciles comienzos de su carrera artística, se encuentra tan débil, que hace pocas noches, dirigiendo la representación de *Cavalleria rusticana*, sufrió un vahido que le hizo perder el conocimiento. Repuesto en seguida, tranquilizó á sus ami-

gos, y, sobre todo, á la empresa, prometiendo dirigir tambien al otro dia la orquesta.

A su regreso á Italia, el Sr. Mascagni se dedicará á terminar sus nuevas óperas *Neros* y *Guillermo Radcliff*, y aunque ha prometido volver á Viena para asistir al estreno de *I Ronzan*, parece dudoso que cumpla su promesa por ser harto probable que para entonces el exagerado entusiasmo que le ha manifestado el público, se haya fijado en algun nuevo ídolo. En tanto nadie mejor que el autor de *Cavalleria rusticana*, podrá repetir los versos de la antigua canción vienés:

«Es giebt nur eine Kaiserstadt
Es giebt nur ein Wien!

(No hay más que una ciudad imperial,
No hay más que una Viena!)

DE POLO Á POLO

UN CAZADOR DE MOCHUELOS.—En Valdeolivas (Cuenca) existe un niño de doce años que tiene por alias *Observa* y la rara habilidad de imitar con suma perfeccion el canto de las aves y los sonidos con que expresan su lenguaje casi todos los animales; pero su especialidad, que le habria podido costar cara, es el canto ó chillido del mochuelo. Dias pasados andaba por el campo, y al ver aproximarse un viajero, tuvo la diabólica courrencia de ocultarse en un matorral, y para burlarse de él hacer el mochuelo: el viajero prepara su escopeta y se dispone á cazar el ave sustanciosa; ojea el espesor, y aunque la oye á dos pasos del cañon de su arma, no consigue verla, hasta creerse víctima de una pesadilla: el mochuelo, al considerarse victorioso, hace un movimiento, tal vez de alegría; fíjase el cazador, divisa sus brillantes ojos, apunta apresuradamente, y.... no sale el tiro, por haberse humedecido con la lluvia el pistón de la escopeta: en vista de la inutilidad de su intento, coge una piedra, la arroja violentamente, y ¡jujuznese de su admiracion y su miedo al oír salir de sus matas un grito humano y ver despues un niño que por medio de la frente arrojaba un copioso raudal de sangre!

El mochuelo ya está completamente curado; pero su cazador está completamente del susto, y opinan que tendrá funestas consecuencias.

EXPOSICION DE SELLOS.—En el palacio de las Artes Liberales de París acaba de abrirse una notable exposicion organizada por los *filatelistas* franceses. Filateliasta se llama al que se dedica á coleccionar sellos de franqueo.

En dicha exposicion, que es la primera en su clase que se celebra en la capital de Francia, estarán representadas por ricas colecciones Inglaterra, Bélgica, Holanda, Rusia y muchos de los Estados de América.

A lo largo de la nave del palacio de la Exposicion están colocados simétricamente los marcos, en número de cuatrocientos, que contienen los sellos combinados con esquisito gusto.

El aspecto del salon es sorprendente por la variedad de colores de los sellos. Tambien se han colocado á lo largo de la nave elegantes puestos para la venta.

El valor de las colecciones de la Exposicion asciende á algunos millones de francos. Baste decir que hay sellos por los cuales piden hasta 6.000 francos, fundándose en lo disputados que son por todos los aficionados.

Además se exponen tambien en el mismo local trabajos artísticos de gran valía, como cuadros, mosaicos, muebles, etc., fabricados todos con sellos de diferentes colores cortados en pedacitos.

Entre los *filatelistas* los hay muchos de elevada alcurnia, como el Czar Alejandro III, el príncipe de Gales, el duque de Edimburgo y M. Ferrari, hijo de la duquesa de Galliera, cuya coleccion no tiene rival en todo el mundo, y está valuada en la enorme suma de tres millones de francos.

RELOJ-TEATRO.—M. Villeneuve, ingeniero francés, que reside en New-York hace ya muchos años, ha anunciado que piensa enviar á la Exposicion de Chicago un reloj, cuyo mecanismo llegará al mayor grado de perfeccion que se ha alcanzado hasta ahora en ese género de máquinas.

El reloj de que se trata representará en el curso de sus horas cuatro óperas de los más afamados maestros.

Dichas óperas serán: *Lohengrin*, tal como se canta en Bayreuth; *Taustio*, con las voces de la Patti y del tenor De Reské; *Guillermo Tell*, cantado por Faure, y los *Hugonotes*, por Rosa Garat, Gayarre y el bajo Bandauresque.

Los coros serán los mismos del teatro de la Opera de París.

Las voces y toda la parte instrumental se oirán por medio de un inmenso fonógrafo que permitirá percibirlos con claridad y precision maravillosas.

Cada una de las cuatro óperas citadas durará tres horas. Entre una y otra habrá un descanso de quince minutos.

Las representaciones se verificarán desde medio dia á media noche, y si se quiere, puede cambiarse el orden del espectáculo por medio de una llave.

Hace la friolera de diez años que trabaja en esta obra su inventor. Pensaba presentarla en la Exposicion de París en 1900; pero cediendo á las instancias reiteradas de Edison ha consentido en exponerla en Chicago.

El abuelo que quiera mucho á su nieto le hace saltar sobre sus rodillas.

—¿Te gusta, monín?

—Sí, abuelo, pero.... no tanto como sobre un verdadero asno.

De todos los accidentes de la vida el más difícil de soportar es el cambio de fortuna. —Brás.

La vista de un borracho es la mejor lección que se puede dar a los niños. —Anacharsis.

El avaro no posee su oro; es el oro quien le posee a él. —Bion.

En honor del señor Urzaiz.

Ayer fué obsequiado por sus correligionarios de Vigo con un espléndido banquete D. Angel de Urzaiz, nuestro querido amigo é ilustrado colaborador de El Correo.

Asistieron unos cuarenta comensales, entre ellos diputados provinciales, ex-alcaldes, ex-concejales, comerciantes, propietarios, industriales y el diputado á Cortes D. Alvaro Lopez Mora.

El Sr. Iglesias, en un sencillo y elocuente discurso, reiteró su afecto al Sr. Urzaiz, á quien se considera allí hace once años como el representante de los elementos liberales.

Habló algo de política, brindando por el Sr. Sagasta y por los Reyes.

Después de hablar varios comensales resumió el Sr. Urzaiz, haciendo constar su agradecimiento por las pruebas de adhesión y cariño de que era objeto.

Se extendió en consideraciones políticas, haciendo resaltar con gran precisión y mucho acierto los errores económicos del actual gobierno.

Dijo que el partido liberal tiene una importantísima misión que cumplir, pues así como evitó una revolución política implantando el sufragio, Jurado y demás reformas políticas, en el orden económico debe evolucionar llevando á la Hacienda una transformación completa.

Sostuvo que el único hombre capaz de prestar este servicio al país es el Sr. Sagasta, por su prestigio y por la atmósfera de simpatía que disfruta.

Terminado el banquete, acordóse telegrafiar al Sr. Sagasta saludándole y lamentando no haya podido ir á Galicia.

En el Circulo de Bellas Artes.

Hoy ha principiado en este Circulo la votación para la elección del jurado que ha de calificar los cuadros de la próxima Exposición.

La concurrencia de artistas ha sido numerosa durante todo el día; y varios de ellos han almorzado en dicho Circulo; pronunciándose con tal motivo algunos brindis muy entusiastas.

Bloqueo contra el alcalde.

Dice nuestro colega El Imparcial: «Es cierto que la mayoría, si no todos los concejales conservadores, están decididos á no entrar en sesión mientras sea alcalde el Sr. Bosch?»

«¿Qué es lo que ha sucedido entre el señor alcalde y el concejal Sr. Rincon?»

«Es cierto que dichos concejales tratan de que no sea alcalde el Sr. Bosch para el Centenario?»

«Contesten los doctores de la iglesia conservadora.»

También El Globo, ocupándose del barullo que reina en las filas, dice que entre conservadores y conjuncionistas se oyen tantas cosas, que no se concibe cómo puede ir tirando adelante una situación en la que nadie se entiende y todos hablan mal unos de otros, habiendo llegado á sospecharse que los aplazamientos de los Consejos de ministros, cuando tantos asuntos hay pendientes, obedecen al temor en el Sr. Cánovas, de que las disidencias en el seno del gabinete estallen.

La plaza de la Cibeles.

Dice El Globo: «Para hoy por la tarde, á las tres y media, está citada la Junta Superior de construcciones que forman los presidentes de todos los altos Cuerpos con un tasador y no recordamos si algún otro funcionario, y que preside el señor ministro de Hacienda.»

Supónese que el motivo de la citación sea el ocuparse en la difícil cuestión pendiente sobre una pretendida cesión de terrenos del ministerio de la Guerra al Municipio de esta capital para complemento de la plaza de Madrid, ó como haya de llamarse la que hasta aquí se ha denominado de la Cibeles.

Si así fuera surgirían dificultades, pues el ministro de la Guerra parece no se presta á la expropiación si no se le abona al contado su importe.

Por de pronto hay otra cosa, y es que, hasta que se hubiere completado la plaza, no debió construirse en su centro el circulo destinado á la fuente de la Cibeles, pues resulta que para la circulación de carruajes hay menos espacio que antes de la reforma.

La tragedia de París.

La esposa de Luna.

La esposa del Sr. Luna Novicio fué reconocida ayer por el médico forense M. Socquet, que reemplaza al doctor Brouardel durante su ausencia.

Tuvo por objeto el examen, comprobar la existencia de cardenales que demuestran las violencias anteriores el crimen, delatadas por los hermanos Pardo Tavera.

Asistieron al acto el juez, un escribano y los médicos de cabecera y D. Trinidad Pardo Tavera.

Aunque se procura guardar el secreto, hay motivos para creer que se han suscitado dudas acerca de la fecha que pudieran tener los cardenales.

Algunos de ellos parecen simultáneos del crimen.

La esposa del Sr. Luna se halla mejor, dentro de la gravedad de su estado. No puede hablar, pero conoce y está despejada.

El pintor.

Luna continúa afectadísimo en la prisión. El juez ha encargado que se le guarden todo género de consideraciones y se le permita pintar.

Ha pedido ver á su hijo; pero el Sr. Pardo Tavera, en cuya casa está recogido, no

creo prudente llevarlo á la prisión del padre, por padecer el niño de bronquitis.

Los filipinos residentes en París se han reunido para designar uno de ellos que por cuenta de la colonia corra con suministrar lo necesario para que nada le falte al desgraciado pintor.

Luna ha escogido como abogado defensor á M. Danet, célebre criminalista. La familia se mostrará parte civil, y nombrará abogado defensor á M. Decori.

Un cuadro de Luna.

Del infornado pintor filipino hay un cuadro que figurará en la Exposición internacional de Bellas Artes que será inaugurada el mes próximo en Madrid.

Es lo último que ha pintado, y se titula Destrucción de las tumbas de los reyes de Francia, episodio de tiempos de la Revolución francesa.

El cuadro llamará mucho la atención por la aureola trágica que hoy envuelve á su autor. Pero además dicen los que le han visto que se trata de una obra de empuje y de grandiosa factura.

Nueva iglesia en San Sebastian.

Ayer se celebró en San Sebastian la solemne ceremonia de colocar la primera piedra en la nueva iglesia de Gros.

El barrio donde está emplazado el nuevo templo, que será de arquitectura gótica, estaba profusamente adornado con colgaduras y banderas.

Una concurrencia numerosísima se aglomeraba en las cercanías para presenciar la ceremonia.

En la parte Norte del futuro templo se había colocado un trono con dosel grana y sillones de terciopelo verde con los escudos de la ciudad, bordados en seda y oro.

A las cuatro y cuarto llegó el clero con las autoridades, y momentos después la Marcha Real y el disparo de cohetes anunció la llegada de S. M. la Reina, de la Princesa de Asturias y de la Infanta María Teresa.

La Familia Real iba acompañada de las marquesas de Tavera y de Mirafleres, duques de Medina-Sidonia y alta servidumbre.

Vestía la Reina un precioso traje negro brochado y capota adornada con flores, prendido con magníficos broches, formados por grandes perlas cercados de brillantes. En la cintura llevaba un ramo de heliotropo. Las Infantas vestían trajes de cachemir blanco, bordados en oro, y cinturón color de heliotropo.

El clero rezó las preeces de ritual, oficiando el arcipreste Sr. Urizar. El obispo de Vitoria no asistió por tener que administrar el Sacramento del Orden.

Soldada la caja, después de introducir en ella periódicos y monedas, y leída el acta en presencia de S. M., se verificó la ceremonia de colocar la primera piedra del templo. Después de haber echado la real familia algunas paletadas de argamasa, se hicieron algunas fotografías del acto.

Firmada el acta notarial, ofreció D. Luis Calisalvo hermosos ramos á las angustiadas personas.

El párroco de San Ignacio acercóse á su majestad la Reina, dando las gracias por su asistencia, ofreciéndola sus respetos y pidiendo á Dios guarde á la familia real.

La Reina contestó expresando su deseo de asistir á la primera misa que se celebre allí.

La familia real, muy complacida, se marchó con los mismos honores con que había llegado.

S. M. el Rey no asistió á la ceremonia.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

En Dahomey.

Paris 25.—Los despachos del coronel Dodds, jefe de la expedición, recibidos hoy en el ministerio de Marina, dicen: La batalla últimamente librada en Daoba ha sido una derrota completa para el ejército dahomeyano, que ha quedado moral y materialmente destruido.

Las fuerzas al mando del coronel Dodds se encuentran concentradas en Zenon, en las orillas del Oueme, y tratan de avanzar al encuentro de los dahomeyanos.

La política en Italia. Roma 26.—Ayer se reunió el Consejo de ministros, pero según se asegura en los centros oficiales, el gobierno no tomó ningún acuerdo acerca de la disolución de la Cámara y convocatoria para las nuevas elecciones.

Conferencias.

Viena 26.—Los periódicos austriacos conceden gran importancia á las conferencias celebradas primero con el Emperador y después con el Sr. Kalnoky por el ministro de Negocios rumano Sr. Lahovary.

No hay visita.

Paris 26.—El gobierno no tiene conocimiento alguno oficial de la próxima venida á esta capital del príncipe heredero de Rusia que anuncian algunos periódicos.—Fabra.

EL COLERA

La Gaceta publica hoy una real orden declarando limpias las procedencias de Liverpool, las cuales deberán ser admitidas á libre plática, sea cual fuere la fecha de salida del mencionado punto, si llegan con patente limpia visada por el consúl español en buenas condiciones higiénicas y sin accidente en la salud á bordo, y no se hallen comprendidas en alguna disposición que obligue al buque á régimen cuarentenario, según las circunstancias del viaje.

Por telégrafo.

En París.

Paris 25.—Ayer ocurrieron en esta capital 33 invasiones y 13 defunciones coléricas, y en los arrabales 12 y 4 respectivamente.

En El Havre.

El Havre 25.—Ayer ocurrieron 7 casos coléricos y 4 defunciones.

En Rusia.

San Peterburgo 25.—En nuestra capital se registraron ayer 32 casos de cólera y 5 fallecimientos.

En todo el territorio del imperio se observa muy marcadamente el decrecimiento de la epidemia.

En Hamburgo.

Hamburgo 25.—Ayer ocurrieron en esta población 81 invasiones y 49 defunciones coléricas.

En Stomeln, dos fallecimientos de enfermedad epidémica.

Nota. A causa sin duda del temporal, no se han recibido en esta Agencia los despachos telegráficos de París correspondientes á la noche última.—Fabra.

En Bélgica.

Paris 25.—Los despachos de Bruselas relativos al cólera dicen que la situación no ha variado en Malembecq y Anderlecht, donde ocurren algunos casos diariamente; pero careciendo la epidemia de fuerza expansiva.

Muerte del conde de Trapani.

Un telegrama anuncia que en la madrugada de ayer falleció en París el conde de Trapani, D. Francisco de Paula Luis Manuel de Borbon.

El conde era hijo del segundo matrimonio de Francisco I y de María Isabel, Infanta de España.

Nació en Nápoles el 13 de Agosto de 1827. En 1850 contrajo matrimonio con la archiduquesa de Austria-Toscana, María Isabel.

Reeleccion del general Porfirio Diaz.

Los telegramas de Méjico anuncian que ha sido reelegido presidente de la República de los Estados Unidos de Méjico, el actual jefe del Estado general Porfirio Diaz.

Algunos creyeron que la algarada estudiantil de la primavera última era indicio de un movimiento de reacción; pero el cuerpo electoral no ha atendido las excitaciones de los descontentos, y el general desempeñará la presidencia de la República durante otro periodo de cuatro años.

Una boda.

Sr. Director de EL CORREO. Aprovecho mi paso por esta población para darle cuenta de la gran fiesta que ha tenido lugar con motivo del enlace del joven D. Bernardino de Melgar y Abreu, hijo del marqués de Canales de Chozas, antiguo oficial del ministerio de Fomento, con la virtuosa y elegante señorita doña Dolores de Hernandez y Torres, hija del acaudalado capitalista Sr. D. Juan B. Hernandez.

La ceremonia ha tenido lugar en el magnífico palacio de este, bendiciendo la unión de los contrayentes el Excmo. señor Obispo de Madrid-Alcalá, Arzobispo preconizado de Valencia, y siendo padrinos la distinguida marquesa de Mondéjar, tía del novio, y el padre de la desposada.

Vestía la novia un precioso traje blanco, prendido con valiosas joyas, que hacían resaltar su belleza. La madrina iba de verde mirto bordado de oro y piedras.

Entre las señoras que asistían se hallaban entre otras la de Hernandez, viuda de Romillo, vestida de negro, con ricos encajes del mismo color; la de Artoche, de gris perla y encajes blancos; la de Villavaso, también de negro brochado de ramos de rosas; la de Urrutia, de encaje negro; la marquesa de Canales, azul tornasol, y todas lucían riquísimos brillantes, perlas y esmeraldas, en armonía con sus respectivas toilette.

Asistían también varias señoritas, y entre ellas recordamos á la linda Laura, hermana de la novia, que resaltaba por su belleza; la de Mendichaga, las de Canales y otras que nos es difícil recordar, y que con sus sencillos y elegantes tocados hacían gala de sus juveniles gracias, dando vida y alegría á tan solemne acto.

La demás concurrencia la formaban los Sres. de Hernandez, Artoche, Urrutia, Villavaso, Mendia Ordoñez, marqueses de Mondéjar, Canales, y Regalia.

Terminada la ceremonia, se sirvió un espléndido almuerzo, reinando en él la mayor alegría y expansion, brindando todos al final por la felicidad de los novios.

La venturosa pareja ha salido esta tarde para el extranjero.—El correspondiente. Balmaseda 24 de Setiembre de 1892.

Los legitimistas franceses y el Papa.

Paris 26.—El conde de Haussenville, representante del conde de París, pronunció anoche un discurso político en el banquete realista de Montauban.

Hablando de la actitud del Papa para con la república, declaró que los realistas se hallan en un todo sometidos al Soberano Pontífice en cuanto se relaciona con la fé y las costumbres; pero que en las cuestiones políticas entienden que el Papa no podía ordenarles renunciar á la esperanza del restablecimiento de la monarquía, y que por lo tanto ellos persisten con firmeza en esta resistencia respetuosa y filial.

El conde Haussenville terminó protestando contra la idea de que la República se halle irrevocablemente constituida en Francia.

El arbitrio de pesas y medidas.

Por real orden dictada por el ministerio de la Gobernación que publica la Gaceta de hoy, se exceptúan del pago del arbitrio de pesas y medidas las especies ó artículos destinados á la exportación ó á constituir depósitos en la forma determinada por la vigente instrucción del impuesto de consumos.

Las especies ó artículos que procedan del extranjero pagarán el arbitrio cuando sean vendidos para el consumo en la localidad, pero no en otro caso.

Únicamente estarán comprendidos en la exención de que habla el art. 8.º del real decreto de 7 de Junio de 1891, aquellos industriales ó comerciantes matriculados en los registros de la contribución para ejercer la industria ó comercio á que se dedican, siempre que figuren en dicha matrícula por todos los conceptos que abarca su industria ó comercio.

La renta ó merced que en especie paguen los aparceros ó arrendatarios estará siempre exceptuada del pago del arbitrio.

El pago del arbitrio recaerá siempre sobre el vendedor cuando el arrendatario ó el Ayuntamiento no tuvieran medios legales de hacerlo efectivo del comprador, que es el que en primer término, y directamente está obligado al pago del mismo.

Los Ayuntamientos, en uso de sus facultades, podrán hacer voluntario este arbitrio, dejando en voluntad á compradores y vendedores para utilizar las pesas y medidas de su propiedad, con prohibición de servirse de las extrañas.

El 1.º ó el 2.º por 100 en las ventas al por mayor y al por menor, respectivamente, que como adeudo total debe satisfacer cada unidad pesada ó medida por alquiler de los instrumentos de pesar ó medir, habrán de abonarlo necesariamente los interesados, aun cuando las ventas se efectúen por medio de agentes ó terceras personas.

De las providencias de los gobernadores en los recursos de alzada de que habla el artículo 10 del real decreto de 7 de Junio de 1891, puede apelarse al ministerio de la Gobernación en los casos que comprende el párrafo segundo del art. 143 de la ley provincial.

Teatro Real.

Hoy ha dado principio en el régio coliseo la lectura á orquesta de la nueva ópera del maestro Breton, titulada Garin.

El coro lleva muy avanzado el estudio de dicha ópera, y es seguro que el día 1.º del próximo Octubre podrán reunirse las dos masas, orquesta y coros, para completar los ensayos.

Los artistas encargados de su interpretación saben sus respectivas partes, y tanto éstos como los demás escriturados llegarán á esta corte del 5 al 7 del propio mes.

La empresa insiste en inaugurar la temporada el día 12 con la ópera Tannhauser, simulando los ensayos de Garin con la obra de Wagner.

La renovación de abono para los que lo tuvieron en la temporada última, terminará el viernes 30, y desde el sábado la administración del teatro dispondrá de las localidades sin abonar, para complacer en parte á las muchas solicitudes que infinidad de personas han hecho, tenerlas, y de que la contaduría ha tomado nota.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Zarzuela.

En la representación de esta noche en este teatro, se pondrá en escena La Tempstad, para que hagan su primera salida las tiples señoritas Soler Di Franco y Fabra, el primer tenor Sr. Berges y el señor Guerra.

Esclava.

Esta noche se verificará en este coliseo el estreno de la zarzuela en un acto y tres cuadros, titulada La trompa de caza.

Continúan los ensayos de la zarzuela en un acto titulada Bodas de oro.

Alhambra.

Esta noche hará su debut en este teatro el aplaudido actor cómico Ricardo Manso, con la revista de los Sres. Ricardo de la Vega, Chueca y Valverde, titulada A los toros, que tanta aceptación ha obtenido la temporada última en el teatro de la Princesa.

No dudamos que la mencionada revista proporcionará muchas entradas al favorecido teatro.

Príncipe Alfonso.

Esta noche hay ensayo general de la obra de gran espectáculo España.

El miércoles se hará por primera vez esta obra, que por todos los indicios dará grandes entradas.

Las personas que tengan hechos encargos de localidades las podrán recoger mañana, de once á cuatro de la tarde.

AL MENUDEO.

Chispa eléctrica.

El viernes por la tarde se desarrolló una horrosa tempestad en Salvatierra (Vitoria) y sus inmediaciones, con desprendimiento de varias chispas eléctricas.

Una de ellas, que cayó en las cercanías del pueblo de Munain, mató una pareja de bueyes que estaba unida á un carro; pero lo más notable del accidente fué que debajo del mismo carro, y para preservarse de la lluvia torrencial, se hallaban nueve personas, que salieron ilessas, pero con el susto grande que es de suponer.

El padre Coloma.

Se encuentra en Salamanca, donde ha ido con objeto de reponer su quebrantada salud, el ilustre novelista reverendo padre Luis Coloma.

Banquete á Benlliure.

Por la oficialidad del regimiento infantería de Córdoba, en Granada, fué ayer obsequiado con un banquete servido en el hotel de Roma, el escultor Sr. Benlliure, autor del monumento á Isabel la Católica.

Se pronunciaron elocuentes brindis, y terminado el banquete se envió, á propuesta del coronel del cuerpo, un cariñoso saludo á la señora de Benlliure, que se encuentra enferma en Bayona.

Línea férrea.

Respecto de la línea férrea de Algeciras, escriben de aquella población que en esta semana empezarán á recorrer las máquinas la vía desde Jimena á Ronda, y añaden que las obras del ferro carril siguen muy adelantadas, pudiendo ya asegurarse que la inauguración oficial será definitivamente á fines del próximo mes.

Defunciones.

En Cádiz, la señora doña Clara Zace y Silva de Jimenez.

En Mancha Real (Jaen), el magistrado de la Audiencia de Sevilla D. Manuel Poves y Becerra.

En Zumárraga (Guipúzcoa), el ex-alcalde D. José Epalde.

En Orense, D. Francisco Panizo.

En Cartagena, la señorita doña Amparo Mancebo.

En Borja (Aragón), D. Manuel Sancho y Torre.

En Bilbao, la señora doña Juana Aguirre de Fontan.

En Santiago, D. Francisco Avelleira.

En Pedrola (Zaragoza), D. Antonio Lotroño.

En Valladolid, el presbítero D. Mariano Burguero.

En Alcoy, el teniente coronel de infantería D. Joaquín Lopez y Lopez.

En Valdepeñas de la Sierra (Guadalajara), D. Severiano Pérez Lete.

En Huesca, D. Juan Félix y Teira.

En Barcelona, D. Rosendo Miguel y Badia y la señora doña Teresa Nadal y Sastre.

En Sevilla, el ex-concejal D. Luis Balarque y una hija del administrador de correos D. Salvador Barea.

En Jaen, doña Catalina Jimenez Callejon.

En Cartagena, D. Angel Cabanellas y Porrás.

En Ferrol, doña Andrea Loira y Baamonde.

En Chella (Valencia), D. Miguel Agües Ballester.

En Valencia, la señora doña Dolores Montoja García de Martí.

En Rivasvesella, la señora doña Josefa Perez Lucuda.

En Buñuel (Navarra), la señora doña Josefa Salvatierra y Abadía.

En Cedos (Zaragoza), el médico D. Apolinario García Lavilla.

En Gijón, D. Bernardo Fernandez y los niños Jacobo y Manolita Conde Olañeta.

En Aranzua (Vizcaya), el reverendo padre fray Anastasio Atucha.

En Huelva, la señora doña Carmen Ortiz de la Rosa.

Carabineros y contrabandistas. Dice El Diario de Cádiz: «Segun partes oficiales ha ocurrido recientemente un encuentro entre carabineros y contrabandistas, en el término de Alcalá de los Gazules, resultando muerto un carabiniere y herido un contrabandista.

En persecución de éstos ha salido la Guardia civil.»

Estado sanitario de Madrid. Los padecimientos dominantes en esta corte han experimentado escasa variación durante la semana anterior.

Signen los catarros gastro-intestinales febriles, presentándose con tendencia á la prolongación al segundo septenario; los reumatismos musculares y las fiebres intermitentes, las congestiones activas y las hiperemias hepáticas y hemorroidales, también se han presentado con alguna frecuencia. Las amigdalitis simples son comunes en los adultos.

La mortalidad no ha aumentado. Ningun afecto infeccioso se ha presentado fuera de los habituales.

Inhumaciones. Las verificadas en los cementerios de esta corte en el día 22 del corriente, han sido 41; varones 18, y hembras 23.

Consumos. En la recaudación de consumos de Madrid en el día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 13.940 pesetas 56 céntimos.

Robos descubiertos por riña. Antonio Bosch Rocavert y Balbino Rodríguez García, disputaban acaloradamente ayer tarde en la calle del Ave María respecto á la venta que uno al otro había hecho de una fosforera y un corta-plumas.

Llevados á la delegación de vigilancia del Hospital é interrogados acerca de la procedencia de los objetos causa de la disputa, logróse averiguar que procedían del robo de un muestrario de nueve petacas, tres carteras, dos fosforeras, tres estuches de boquillas de ambar y otros objetos de valor que dichos sujetos, en compañía de Gabriel Sanz del Rio, habían hecho á los Sres. Aguirre y Vicente, quien se lo había entregado para que lo llevasen á la estación del Norte.

Fueron puestos á disposición del juzgado.

Antonio García y García, de treinta y tres años, se presentó en la delegación de vigilancia del distrito de la Inclusa, manifestando que era maltratado por su hermano Marcelino, de veintiocho años, el cual se hallaba en su domicilio sufriendo quince días de arresto á que había sido condenado por el juzgado municipal de la Latina.

Conducido el denunciado á la delegación para depurar lo ocurrido, éste se desató en improperios contra Antonio, á quien acusó como ladrón de oficio y ser conocido por el apodo del Sastre.

No negó este último el aludido, pero en cambio aseguró que Marcelino no tenía nada que envidiarle, pues también se dedicaba al robo, siendo conocido entre los de la clase con el mote del Sordo, y además, que era autor del robo de una caja comediante hace unos dos años en la estación del Mediodía, y cuyo robo fué atribuido á unos carabineros á quien los tribunales condenaron á ocho años de presidio (!!).

El juzgado entiende en el asunto.

Las armas de fuego. Hallábase cazando días pasados en Arrázuza (Málaga) un joven de veintinueve años, llamado Juan Alberdi, cuando le dió la ocurrencia de ponerse á liar un cigarrillo teniendo entre sus manos la escopeta.

Un movimiento dado en el gatillo hizo que se disparase el arma, con tan mala fortuna, que los proyectiles alcanzaron á una joven de quince años llamada Dionisia Olavarriga, que se encontraba próxima al caz

colocar la primera piedra de un nuevo barrio para obreros en el Campo de Artillería. Presidió el gobernador civil y asistió numerosa concurrencia, resultando el acto con mucho lucimiento.

Repoblación de los ríos. Escriben de Molina que las truchas que se echaron en el río Gallo (tributario del Tago), procedentes del Establecimiento Central de Piscicultura, se han alejado poco del sitio en donde se soltaron y que se desmoronaron de una manera notable. La misma observación se ha hecho en los ríos de la cuenca del Ebro; también en el río Piedra, Mesa y Jiloca se conservan y crecen muchas las truchas de California que se soltaron a fines de la primavera. Ahora solo falta que siga adelante la repoblación, para lo cual tiene fomento en la Piscifactoría Central muchos millares de varias especies de salmonidas en condiciones de emprender el viaje en cuanto resen estos calores.

El Sr. Pi y Margall. Ayer llegó a Vigo el Sr. Pi y Margall, habiendo tenido de sus amigos y correligionarios un entusiasta recibimiento. Los republicanos tenían preparado a su correligionario un buen alojamiento, en una casa que da frente a la hermosa bahía. La concurrencia obligó al Sr. Pi a salir al balcón, y le pidió que hablara. El Sr. Pi dirigió la palabra a los manifestantes, saludando a Vigo y prometiendo hablar extensamente, juzgando la política actual.

Las Sociedades habían engalanado sus balcones. En algunas casas particulares se veían también colgaduras. Algunas comisiones de los centros de recreo, la minoría republicana del Ayuntamiento, representantes de los comités de provincias y muchas personas de todas las clases sociales visitaron en su alojamiento al Sr. Pi.

Anoche se obsequió con una serenata al Sr. Pi, y hoy habrá gira marítima. Mañana habrá meeting.

Nuestros vinos. Los cosecheros de vino en Navarra han tenido la buena y provechosa idea de formar una sociedad por acciones, que se recaudará en especie, con objeto de dar salida a la producción vinícola de aquel país, que no encuentra compradores en ninguna parte.

A este propósito dice El Eco de Navarra: «Si no queremos ver tirados nuestros vinos por las calles, la asociación de productores es el único medio de darles salida, mandando al extranjero muestras y abriendo nuevos mercados.»

Realmente es una buena idea que deben imitar los cosecheros de otras regiones, pues solo por medio de la asociación es como se encontraría pronto buenos mercados para nuestros vinos.

Correo de Filipinas. El sábado fundó en el puerto de Barcelona el vapor-correo de la compañía Transatlántica Isla de Panay, que salió de Manila el 23 de Agosto.

La correspondencia se ha recibido hoy en Madrid.

El teatro Español y San Bernardino. La Junta municipal de asociados se reunirá en las Casas Consistoriales mañana a las tres de la tarde, para ocuparse de los asuntos siguientes:

Acuerdo del Ayuntamiento disponiendo una ampliación de crédito para obras de reparación en la fachada del teatro Español.

Idem id. disponiendo una transferencia de crédito para compra de terrenos y construcción de un nuevo Asilo de San Bernardino.

Oposiciones.

En la secretaría de la Inspección general de Sanidad militar, sita en la calle del Barquillo, núm. 10, piso bajo, y en horas de oficina, desde 1.º de Octubre hasta la una de la tarde del 30 de Diciembre próximo, queda abierta la firma para las oposiciones, con objeto de proveer 20 plazas de médicos segundos del cuerpo de Sanidad militar.

En la Dirección general de Instrucción pública se admiten solicitudes en el impropio término de tres meses, a contar desde el día de hoy, para tomar parte en las oposiciones con el fin de cubrir una plaza de catedrático de Historia de las bellas artes, vacante en la Escuela superior de diplomática.

Vacante.

Resultando vacante en la Universidad de Zaragoza la cátedra de Histología e Histología y Anatomía patológica, dotada con 3.500 pesetas, que corresponde al concurso, la Dirección general de Instrucción pública le anuncia en la Gaceta de hoy, a fin de que los catedráticos que deseen ser trasladados a ella, ó estén comprendidos en el art. 177 de la ley de 6 de Setiembre de 1857, ó se hallen excedentes, puedan solicitarla en el plazo improrrogable de veintidós días, a contar desde hoy.

El comercio y la industria de Madrid en el Centenario de Colon.

El Circulo de la Union Mercantil, la Cámara de Comercio y los gremios de esta capital han nombrado una comisión ejecutiva con el fin de organizar y realizar los festejos que en conmemoración del cuarto Centenario del descubrimiento de América se han de celebrar por el comercio y la industria de Madrid.

Los Sres. D. Teodoro Bonaplata, D. Mariano Sabas Muniesa, D. José Selma y don Ricardo García Sureda, a nombre de esta comisión han publicado una circular excitando a los gremios y agrupaciones mercantiles para que le presten su cooperación, a cuyo fin la subcomisión de propaganda estará todos los días no feriados, de nueve a doce de la noche, en el Circulo de la Union Mercantil e Industrial, Carretas, 14.

La comisión solicitará del alcalde designe un día festivo dentro del último periodo de los festejos, en el cual pueda celebrarse la manifestación cabalgata, que partiendo de uno de los extremos de la población, desfilará al pie del monumento dedicado a Cristóbal Colon, y en el cual, como homenaje a la memoria del ilustre navegante, las representaciones todas del comercio y de la industria, tanto de esta capital como las que a esta fiesta concurren de provin-

cias, depositarán ricas y artísticas coronas. Todos los gremios, sociedades y agrupaciones deberán ir precedidas de un estandarte, el cual será conducido a caballo por un heraldo en traje del siglo XV, acompañado de sus correspondientes peajes, pudiendo de este modo apreciarse al primer golpe de vista la numerosa representación que en la Industria, las Artes y el Comercio encierra la villa de Madrid.

No obstante que han de utilizarse las carrozas alegóricas del Comercio y de la Industria, previas las variaciones y reformas que sean necesarias, la comisión ejecutiva se propone la construcción de otras propias para esta fiesta, sin perjuicio de aquellas que se construyen por determinados gremios y corporaciones, así como las que, representativas de determinadas industrias, concurrirán costeadas por los más importantes fabricantes madrileños.

Siendo esta manifestación genuinamente mercantil, y formando parte de la industria y el comercio todas las clases sociales, el traje que la comisión recomienda sea usado en ella, es el que habitualmente vistan los individuos que han de concurrir. Dado el carácter especial de esta fiesta, y sin perjuicio de hacerlo en tiempo y forma oportuna, la comisión ejecutiva invita a todas las Cámaras de Comercio, Circulos y Sociedades mercantiles, artísticas y de agricultura, así como a las asociaciones obreras, tanto de Madrid como de provincias, para que asistan ó se hagan representar en esta manifestación, dando así una prueba de la union y concordia que en todos casos deben existir entre las clases productoras.

EDICION DE LA NOCHE

Aumento de impuestos.

San Petersburgo 25.—Entre los diversos proyectos que estudia el ministro de Hacienda para la formación de los nuevos presupuestos, figuran el restablecimiento del impuesto de la sal, el monopolio del tabaco y el del aguardiente y la elevación de los derechos sobre la nafta.

Con estas reformas cree llegar a la supresión del déficit y reforzar los ingresos del Tesoro.

El Haya 25.—El Parlamento ha aprobado el proyecto de ley aumentando los derechos de aduanas sobre los alcoholes.

También ha aprobado la ley creando un impuesto sobre la renta de los capitales mobiliarios.

En cambio, se reducen los derechos de importación sobre la sal, por considerarse esta medida beneficiosa a las clases proletarias.

También se adoptan otras medidas en este mismo sentido.—Fabra.

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Arzobispos y Obispos franceses. París 25.—En el próximo Consistorio de Diciembre serán preconizados los siete nuevos Arzobispos y Obispos franceses, para cuya designación han comenzado las negociaciones oportunas entre el gobierno de la República y el Vaticano.

Franceses y rusos. Berlín 25.—Las fiestas celebradas en Francia para conmemorar el primer Centenario de la República, han dado ocasión a la mayoría de la prensa rusa para expresar sus simpatías hacia dicho país. Sin embargo, hay algunos diarios en aquel imperio que sostienen que a Rusia no le conviene de ningún modo aliarse con una nación como Francia, cuyos principios políticos son tan opuestos a los de la corte de San Petersburgo.

La cremación de los cadáveres. Londres 25.—Las noticias de la Australia dicen que allí gana cada día más terreno el sistema de la cremación de los cadáveres, pero es muy combatida en el terreno religioso.

Expulsión de un israelita. Berlín 25.—El gobierno alemán ha expulsado del imperio a un israelita ruso, convertido a la religión cristiana, que publicaba violentos libelos contra sus antiguos correligionarios.

Tratado entre Italia y Rusia. Roma 25.—Las negociaciones para un tratado de comercio entre Italia y Rusia tropiezan con serias dificultades a causa de la imposibilidad en que se encuentra Italia, so pena de perder considerables ingresos, de reducir los derechos sobre los trigos y el petróleo.—Fabra.

Noticias de Marina.

Mejoras en el Venadito. Han sido decoradas con gran suntuosidad las cuatro Cámaras que ha de ocupar la familia real a bordo del crucero Condé de Venadito, en su viaje a Huelva. Además, se han habilitado hasta 26 camarotes para el acompañamiento de la corte.

La dinamo de la luz eléctrica quedó el sábado definitivamente instalada, habiéndose colocado 100 amperes para iluminar el barco.

Dice El Departamento, periódico de San Fernando, que se ha dispuesto se suspenda el ingreso en la Academia de Ampliación, hasta el año próximo, por no haber suficiente número de aspirantes para el ingreso.

El sábado entró en el dique flotante de Cartagena, el crucero Reina Mercedes.

Segun ha teleografiado el comandante general de la escuadra, ésta ha salido esta mañana de Barcelona con rumbo a Cádiz.

Ha llegado a Huelva, procedente de Cádiz el vapor Legaspi, conduciendo un batallón, habiendo desembarcado en la Rábida 300 hombres, y el resto y la música en Huelva.

Consejo Superior de la Marina. Se ha reunido esta tarde el Consejo de la Marina bajo la presidencia del ministro, con asistencia del almirante de la armada Sr. Chacón, dando audiencia a los directores del Observatorio de San Fernando y el de la Escuela de Ampliación. El Consejo se ocupó de estudiar las Memorias presentadas por el vocal general

Bermejo y los directores mencionados, referentes a la reforma que conviene introducir en el plan general de estudios de la armada. Se acordó rebajar, como ya se ha dicho, la edad de dieciocho años para ingresar en la Escuela naval flotante, a la de doce a dieciséis.

Otro motin.

En Pliego (Múrcia) se amotinaron ayer algunos vecinos por cuestiones relacionadas con el impuesto de consumos. Cuando llegó la Guardia civil de Mula se había restablecido el orden y no ha vuelto a alterarse.

Los estudiantes en el Centenario

Director CORREO.

Sevilla 25 (3 t.)—Recibido el 26 (5 t.) Han llegado los estudiantes madrileños Escocura, Sanchez y Cavia, comisionados por el directorio escolar para invitar a los de Sevilla a las fiestas del Centenario. Se han reunido hoy los estudiantes en una de las aulas de la Universidad, presidida por el catedrático de Derecho internacional, Sr. Hernandez Prida, y han nombrado una comisión de las distintas facultades, encargada de gestionar una subvención del Ayuntamiento y de la Diputación.

Después de designarán los representantes que han de asistir a las fiestas de Madrid.—Mencheta.

Concurso de pájaros.

En Barcelona se reunieron anteaayer, a las nueve de la mañana, varias sociedades pajariles en el local de «La Primavera», en la calle de la Canuda, y desde allí, precedidas por sus estandartes y seguidas de la banda de los Talleres Salesianos, se dirigieron al circo ecuestre de la plaza de Cataluña, donde se verificó un certamen de pájaros, siendo premiados buen número de éstos, por la extensión y firmeza de su canto. Alguna de las avecillas, por haber sido cegada por su dueño, tenía el canto sumamente expresivo; pero causaba una impresión triste ver al inocente pájaro batiendo las alas y moviendo la cabeza como buscando a sus compañeros, a quienes oía sin poderlos ver.

Toma de posesión.

Hoy ha tomado posesión del cargo de presidente de la Audiencia de esta corte D. José María Barnuevo, fiscal que era de la misma, y mañana la tomará de la fiscalía D. Gonzalo de Córdoba, recientemente nombrados para dichos puestos.

M. Leon Say ha conferenciado esta tarde con el Sr. Villaverde.

Inspeccion sanitaria de Irun.

Ha sido nombrado jefe de la Inspeccion sanitaria de Irun, el médico de la armada D. Federico Montalvo, en reemplazo del Sr. Cisneros, que dimitió el cargo.

BALANCE DEL DIA

Son naturales, aunque no satisfactorias, las consideraciones que se hacen con motivo del resultado que ha ofrecido el concurso abierto para el arrendamiento de las cédulas.

A la postre el Tesoro será quien padezca lo ocurrido, precisamente cuando el refuerzo de los ingresos es más necesario, si se han de satisfacer con puntualidad los compromisos del presupuesto.

Tampoco el plan trazado para el monopolio de los fósforos ha dado el resultado que se perseguía, segun se deduce de la luminosa carta que publicamos en primera plana.

También es nota del día lo que se dice en periódicos y circulos sobre el meeting ayer celebrado en San Sebastian, como protesta del apoyo que el gobierno ha prestado a los carlistas en la elección de Vergara.

Hace ya algunos años que en las Provincias Vascongadas se sentía de un modo gradual el sosiego de las pasiones; pero la ayuda prestada a los carlistas, ha irritado a los buenos liberales, que son los que padecen en los días de guerra civil; y los que derraman su sangre en defensa de las instituciones legítimas.

Esa paz se ha turbado, debiéndose el desbordamiento de las pasiones a la política menuda del Sr. Cánovas, que para desquitarse del desvío que cree le profesan los liberales vascos, hace elecciones como la de Balmaseda, cierra el Casino de San Sebastian y ayuda a los carlistas de Vergara.

Por compensación a estas desdichas, los ministeriales entretienen al público sacando a la superficie sus intimas querellas, pues cada día con menos recato se tiran al dique, llegando algunos chinazos a la cabeza del Sr. Cánovas; y sino que lo diga El Diario de Madrid.

Pero estos periódicos, como ya varias veces hemos indicado, incurren en la contradicción de entretenerse con el Sr. Romero Robledo y con el Sr. Bosch, sobre todo con el Sr. Bosch, cuando el fautor de todo es el presidente del Consejo, y cuando, de haber desplegado un poco más de carácter los Sres. Silveira y Villaverde, no habrían llegado las cosas al estado en que se encuentran.

¿Qué me importan a mí—dirá el alcalde de Jaen—los plutonismos del ministro de la Gobernación y las ironías del Sr. Silveira, si al cabo me han hecho morder el polvo y los reformistas se ríen de mi derrota?

En cuanto al Sr. Bosch, todavía se reirá más de la campaña periodística de los ortodoxos, porque él sigue haciendo cuanto le da la gana; arma y desarma el tinglado de la Cibele; dibuja en el centro el Circulo que tanto ha molestado a La Epoca (que es el único en que hasta ahora no se juega en Madrid); quita y pone empleados de consumos; se da trazas para que se ensaye en el teatro Español, cuando aún se ha adjudicado el teatro, y verifica otra porción de primores, que en vano tratan de elevar a la categoría de audacias los... amigos políticos que le combaten.

De todo esto se ríe él, y además esta noche está convidado a comer—segun hemos oído—en casa del Sr. Cánovas; aunque hará menos ruido que el Sr. Navarro Reverter, cuyo retrato publica en la cubierta

nada menos La Ilustración Española, adicionado con un artículo encomiástico que tiene que leer.

Todo, sin embargo, lo arregla La Epoca llamando sacamuelas a los Sres. Sagasta y Pi y Margall, y obstinándose en demostrar el paralelismo de los gastos y de los ingresos, cuando, por desgracia, marchan tan distanciados.

Se ha reunido esta tarde la Junta general del Centenario, bajo la presidencia del Sr. Cánovas para tratar de las instalaciones y de otros incidentes de actualidad.

El miércoles se celebrará Consejo de ministros por la tarde.

La Junta de enagenación de edificios del Estado se ha reunido esta tarde en el ministerio de Hacienda, presidida por el ministro, para acordar la enagenación de los solares que posee el gobierno en las calles del Turco y de la Salud.

También se ha acordado la enagenación de unas casetas en Melilla. No se ha tratado de otros asuntos.

Los fondos han estado hoy mejor que los días últimos.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 26 DE SETIEMBRE, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Últimos precios

Table with 4 columns: Dia 23, Dia 26, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., 4 0/0 perp. ext. c., 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1896, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligación 5 0/0, Id., cédulas 5 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos.

Table with 2 columns: París, Londres. Rows include A la vista, 15 25 por 100, beneficio al papel, A 8 dñv., 00'00 por 100, id., A la vista, libra esterlina, 29'08 pesetas, A 8 dñv., id., 00'00, A 60 dñv., id., 00'00, A 90 dñv., id., 00'00.

Premio del oro: 13'00 por 100. Aspecto de la Bolsa.

La contratación de los efectos públicos en mejor sentido.

Aunque las operaciones no han tomado aun la extensión que comunmente tienen en la Bolsa de Madrid, se ha visto hoy bastante pedido y los cambios cotizados han ganado alguna ventaja.

Las negociaciones a plazo en consonancia con esta nueva corriente, han dado motivo a más actividad. Los giros sobre el extranjero han mejorado un tanto; los francos han bajado de 15'70 a 15'25 por 100; y los cheques sobre Londres de 29'15 a 29'08 pesetas por libra esterlina.

El portemonje del curso de los efectos públicos viene a ser este: El 4 por 100 interior al contado de 70'85 a 70'75; a fin de mes de 70'65 a 70'90 correspondientemente, quedando papel a 70'85 después de terminada la Bolsa.

A fin del próximo los mismos cambios de fin de mes, de 70'70 a 90, y en observaciones 70'85.

La deuda exterior a 74'90 y 85 al contado.

El 4 por 100 amortizable de 79'60 a 79'40. Los billetes de Cuba de 1896 a 106'50 y 106'75, y los de 1890 a 96'40 y 30.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 97'75 y las del 4 por 100 a 84.

Las acciones del Banco de España a 362 y 361 por 100 en este orden. Las de tabacos a 112.

La bonificación de cupones de 1.º de Octubre se ha cotizado en 14'25 por 100.

Después de la Bolsa.

A las cinco y media.—4 por 100 interior fin de mes, 70'85 dinero.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

París 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64'87. Londres 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64'80.

Telegramas detenidos.

Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—París: Eugenio Tespeira, Carretas, 4.—Sanlúcar de Barrameda: Eugenio Pacote y Gonzalo, Carbona, 10, bajo.—Sevilla: Bo y García, Comisario de Guerra, Intendencia Militar.—Mora Talavera: Fernando Diaz, Preciados, 6, vinicola.—Finisterre: Muñoz, sin señas.—Sabadell: Miconarro, idem.—Salamanca: Mercedes Belistara, Isabel la Católica, 11, duplicado.—Linares: Rafael Morales, Echegaray, 23.—Coruña: José Rubio, Jacometrezo, 16.—Zaragoza: E. B.: Vicente Lecha plaza de Santo Domingo, 8.—Iruzuza: Antonio Barbera, Carballo, 11, principal.—Salas: Mañera, Carballo, sin señas.—Tarazona: Julio Suarez, Desengaño, 7, tercero.—Archens: Ana Julia, sin señas.—Coruña: Adela Perez, Prado, 34.—Peris: Ramon Arnau, Infantes, 13.—Gibraltar: Miliá, sin señas.—Calatayud: Gregorio, Pablo y Moreno, Mayor, 31.

Norte.—Valladolid: José Gutierrez, Fuenarral, 132, segundo.—Almadén: Encarnación Andrés, Galería de Robles, 4, cuarto izquierda, tienda.

Oeste.—Bembibre: Abascal, Ronda de Segovia, 23.—Oviedo: Nabor Flor, Santa Ana, 17.

Noroeste.—Cáceres: Francisco Herrero, Reyes, 6, entresuelo.

NOTAS CÓMICAS

—¿Qué le parece a usted la comedia de Fulano, que se estrenó ayer? —Me parece que era mejor la que estrenó el año pasado.

—Pero si el año pasado no presentó ninguna comedia....

—Pues por eso lo digo.

El día de la boda. La novia está pensativa. —¿En qué piensas?—La dice cariñosamente y en tono de broma el marido.—Lo menos estas pensando en el divorcio. —¡Oh, no!.... Todavía no.

—¿Y qué resultó de tus relaciones con la hija de aquel ricachón tan bruto? —Que pedí al padre la mano de la niña, y me respondió con el pie.

Simplicio tropieza con un amigo a quien hace tiempo no había visto. —¿Caramba!—exclama el amigo.—¿Qué joven estás! Parece que te has remozado! Simplicio, mostrando la gasa del sombrero: —Es que ha muerto mi nieto.... He dejado de ser abuelo.

CHARADA.

Con un primero segunda buen dos tercía estu 7a ayer, preguntándole mil cosas de su primera dos tres.

L. F. R.

(La solución mañana.) Solucion a la charada de ayer. A-CE-BU-CHE.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viada de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 17º sobre 0. A las doce de la misma, 23º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 23º sobre 0. La máxima fué de 30º grados sobre 0. La mínima, de 13º sobre 0. El barómetro marca 708 milímetros.—Variable.

LA Mesa de Fornos

Comida del 27 de Setiembre.

Cubierto de 5 pesetas. Sopa a la italiana. Filetes de lenguado a la Colbert. Vaca a la moda. Frito a la española. Perdiz asada. Melon y helado.

COGNAC JIMENEZ LAMOTTE.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Cosme y San Damian.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Millán, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el P. Sanchez.

En el hospital de Jesús Nazareno fiesta a San Vicente de Paul: a las diez misa mayor con sermon que predicará el señor Ballesteros, y a las tres y media completa y reserva.

En la iglesia de Don Juan de Alarcón continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes. A las siete y media habrá misa cantada para exponer a Su Divina Majestad; a las diez misa solemne en la que predicará el Sr. Manzano, y por la tarde, a las cinco, será orador el P. Villaverde.

En las Fernandas sigue la novena, predicando el Sr. San Julian.

En el Cristo de la Salud continúa la novena de su Titular, predicando por la mañana el Sr. Sarmiento, y por la tarde, el Sr. Vigier.

En la iglesia de San Pascual continúa la novena de San Francisco y Santa Paula, predicando el Sr. Meneses.

En San Antonio de los Alemanes se celebrarán cultos a su Titular como todos los martes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán ó la de los Temporales en San Ildefonso.

ESPECTÁCULOS PARA MANANA

ZARZUELA.—A las 8 1/3.—La tempestad.

APOLO.—A las 8 1/2.—La revista.—A las 9 1/2.—La leyenda del monje.—A las 10 1/2.—Las campanadas.—A las 11 1/2.—El plato del día.

LARA.—1.ª serie.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Caerse de un nido.—A las 9 1/2.—La cáscara amarga.—A las 10 1/2.—El oso muerto.—A las 11 1/4.—Segundo acto de la misma.

ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Guerra europea.—A las 9 1/2.—Llegar y besar el Santo.—A las 10 1/2.—El mocho del barrio.—A las 11 3/4.—¡A los toros!

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El botón de muestra.—A las 9 1/2.—La salamandrina.—A las 10 1/2.—La trompa de casa.—A las 11 1/2.—El hijo de su excelencia.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Pelaez.—Baile.—A las 9 1/2.—El sueño dorado.—Baile.—A las 10 1/2.—En plena luna de miel.—Baile.—A las 11 1/2.—El vecino de ahí al lado.—Baile.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 8 1/2.—10.ª scirée fashionable.—Gran gala con programa especial.—La novedad del día, el espectáculo acústico y última semana de La Hada Ondina.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 8 1/2.—Novedades de verdadera atracción, tomando parte entre otros artistas la gimnasta miss Alcide Capitaine, miss Jeny Obraire, Mr. Gilbert y los sin rivales atletas MM. Mexx.

JAI-ALAI DE MADRID.—A las 4.—Gran partido de pelota a cesta entre los célebres jugadores Gabriel Pedrés y Saturnino Echeverría (Muechelo), contra Romano Belouqui, Ignacio Beresiatría (Toclo) y Cosme Echeverría, a 50 tantos, a sacor de los 7 cuadros.

FRONTON DE SAN FRANCISCO EL GRANDE.—A las 4 1/2.—Gran partido de pelota a cesta entre los célebres niños pelotaris Narciso Salazar y Chiquito Aragónes, contra Marquines y Chiquito de Marquina, a 50 tantos.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO
Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.
El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.
El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los literales de Puerto-Rico y Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **ALFONSO XII** saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

Linea de Filipinas

CON ESCALAS EN **Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinación a Kurachee y Bussire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (99.ª Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokocama**
Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 6 de Enero de 1892.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 12 de Enero de 1892.
El vapor **SAN IGNACIO** saldrá de Barcelona el 14 de Octubre.

Linea de Buenos-Aires

CON ESCALAS EN **SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO**
Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Linea de Fernando Póo

CON ESCALAS EN **LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA**
Seis viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

LINEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.
SERVICIO DE TANGER
Salida de Cádiz todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 10, Madrid.

PERFUMERIA GELLE FRERES

PARIS, rue d'Argout, 35
EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO
PASTA DENTIFRICA GLYCERINA
Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia
El unico dentifrico que reune a una cualidad excepcional una baratura sin precedentes.
El que la emplee una vez la adoptará para siempre.
DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

PRODUCTOS RAUL BRAVAIS

HIERRO BRAVAIS
(HIERRO DIALISADO BRAVAIS)
Numerosas Recompensas en las diversas Exposiciones, Medalla de Oro, Diploma de Honor, Adoptado en los Hospitales, Recomendado por los médicos contra Anémia, Clorosis, Debilidad, Pobreza de la Sangre, etc.

QUINA BRAVAIS
Extracto líquido concentrado de Quina, que contiene los principios activos de las mejores quinas grises, amarillas, encarnadas, Tónico, Aperitivo, Reconstituyente.

AGUAS MINERALES NATURALES DEL ARDÈCHE
MANANTIALES DEL **VERNET**, etc., CERCA DE VALS, POR JAUJAC (ARDÈCHE)
LA PERLA DE LAS AGUAS DE MESA. La más gaseosa de las Aguas Minerales Francesas.

DEPOSITOS PRINCIPALES: 30, Avenida de la Opera, 43, rue Lafayette, PARIS

Libros de texto
de todas clases
Saez de Jubera, Hermanos
10, Campomanes, 10

Lanas y pieles para cama, más superiores y baratas que nadie. Hojas de maíz en competencia, a 2 ptas. A. Se recib. avisos p. hacer colcha. Barquillo, 30, lan.º

El profesor
de primera enseñanza D. Eugenio L. Diez, que por algun tiempo ha estado retirado por atender a su salud, vuelve a dedicarse a dar lecciones a domicilio.
Cardenal Cisneros, núm. 51, piso 4.º derecha, darán razon.

OSTRAS El 1.º Octubre recibe el café Continental 5.000, que venderá a peseta docena de 1.ª y de 2.ª a 60 céntos.

SE VENDE PAPEL por mayor en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30.

La Marquesa de Valverde, por E. Gante
De venta en las principales librerías. Precio, una peseta.

LUNAS DE ST. GOBAIN
EN BLANCO, PLATEADAS, GRABADAS Y BISELADAS
CRISTALES FRANCESES, BALDOSAS, VIDRIOS ESTRIADOS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS
DEPOSITO DE SION Y GUGEL
PALMA ALTA, NÚMERO 2, MADRID.
NOTA. Esta casa se recomienda por su buen plateado y biselado

ACADEMIA DE MATEMATICAS
preparatoria para el ingreso EN LAS ESCUELAS DE INGENIEROS Y ARQUITECTOS.
Director, D. A. de Mazas y Mardomingo, **Per. 40, 2.º y 3.º, Madrid.**
Esta Academia, que inaugura sus clases en primero de Octubre, admite alumnos internos, medio internos y externos. Profesorado compuesto de Ingenieros civiles, Doctores en ciencias y Arquitectos. Los alumnos practican el estudio en la Academia, en la que permanecen de 8 a 12 de la mañana y de 2 a 7 de la tarde. Puede visitarse el establecimiento todos los dias laborables. La correspondencia al Director.

MIL PESETAS
AL QUE PRESENTE
CAPSULAS DE SANDALO
mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares. —Frasco, 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona; en Madrid, G. Ortega, Leon, 13, y principales de España.
Se remite por correo anticipando su valor.

LA PETITE GIRONDE
es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.
La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose a la señora Viuda de D. Manuel Antonio de Ararburu, en San Sebastian.

Fosfato de Hierro soluble

DE **LERAS**
Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legion de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilacion perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría a crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr LERAS, resultado que ha venido a confirmar un éxito siempre creciente y la aprobacion unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestion a un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipacion o estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- La Anémia,
- La precocidad,
- Los Calambres de estómago,
- El Infatismo,
- La Palidez,
- La Leucorrea,
- El desfallecimiento,
- La debilidad,
- Las afecciones nerviosas,
- El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestion, produciendo los efectos más favorables en las niñas en via de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C.

Casa GRIMAULT Y Cª, Paris
8, Rue Vivienne, 8
DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Sociedad de Teléfonos de Madrid

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

| PRESTADO | PRECIO |
|--|--------|
| Por una estacion particular..... | 300 |
| Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma..... | 600 |
| Por una estacion de uso público..... | 1.000 |
| Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central..... | 75 |
| Por un idem para comunicar solo con el aparato principal..... | 71 |
| Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador..... | 54 |
| Cuadro indicador de cuatro direcciones..... | 530 |
| Por cada otra direccion..... | 70 |
| Por un conmutador de dos direcciones..... | 4 |
| Cada otra direccion..... | 2 |
| Por un timbre..... | 10 |

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Tudescos, 24), es la que verdaderamente hace más ventajas a sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten a quien las pida.
Las muchísimas órdenes con que honran esta casa todos los dias los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.

LEYES PENALES DE ESPAÑA

ANOTADAS Y CONCORDADAS POR **D. Leon Medina y D. Manuel Marañón**
Abogados del Ilustre Colegio de Madrid
Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, a dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Orgánica de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, orden público, montes, imprenta, extradición, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.
De los mismos autores: **Leyes CIVILES de España**, 3.ª edición. Contiene toda la legislación civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas.
Se vende en todas las principales librerías; en la Biblioteca Manual de Derecho Español, Princesa, 11, y en la Administracion de EL CORREO, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

PERMANENTE

Almoneda de muebles de lujo. Hortaleza, 21 y 23 principal izquierda.

LIBROS

| PRECIOS | Madrid. | Provincias |
|---|----------|------------|
| | Pesetas. | Pesetas. |
| Catecismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociacion de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor..... | 2'00 | 2'50 |
| Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo a la termodinámica, por G. Vicuña..... | 7'50 | 8'00 |
| Introducción a la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña..... | 3'00 | 3'00 |
| Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obra ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios..... | 22'00 | 22'00 |
| Mi misión en Portugal, Anales de ayer para enseñanzas de mañana, por A. Fernandez de los Rios..... | 15'00 | 15'00 |

Los pedidos, mediante envío de su importe, a la Administracion de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

Sete. 26) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F. 62)

MAGDALENA.

NOVELA ORIGINAL POR CATALINA MACPHERSON DE BREMON

Dichas estas palabras, salió de la sala de recibo de Magdalena, y oyéndose en breve el ruido de un carruaje, se conoció que se alejaba de aquella casa, en la cual, con tan fria indiferencia y tan despidado cinismo, había sembrado la desolacion.

CAPITULO XXI.

Hay crímenes no registrados en el Código penal.

Cuando la criada de Magdalena, a fuerza de instancias y de haber llamado por largo rato inútilmente a la puerta de la habitacion en que se había refugiado ésta, consiguió que le franqueasen la entrada, contempló con indecible espanto la trastornada figura de su joven ama.
Maquinalmente se había ésta levantado para abrir la cerrada puerta; pero despues de esto, dejándose caer como desplomada sobre un divan, del que probablemente no se habría movido desde que huyó de la presencia del conde de Casa Blanca, pudo verse la alteracion de su semblante, el color amoratado de sus mejillas, las ojeras oscuras que circundaban sus azules pupilas, la fijeza, la dilatacion de éstas, su apariencia así como cristalizada, la rigida expresion de sus encendidos labios, el crispamiento de su cuerpo, que infundieron en la sirvienta la mayor alarma.

Carmela se acercó, y sin comprender aún aquel estado de afliccion, sin acertar a explicarse la causa verdadera a que poderlo atribuir, dirigió a su señora algunas frases de consuelo y simpatía.

Absorta Magdalena, concentrada en su dolor, parecia no encontrarse en estado de atender ni de comprender nada de cuanto pudiera decirsele, y ni señales dió de escuchar la voz de su leal servidora.

Carmela no se desanimó por esto; y con afectuosa insistencia, empleando cuantos recursos halló a su alcance para vencer aquel casi pavoroso silencio y no menos imponente inmovilidad, estuvo a punto de desesperarse al ver la ineficacia de sus cariñosas intenciones.

No obstante, al cerciorarse de la inutilidad de emplear las vagas frases de simpatía de que se había valido; y tan vagas como tenían que ser, ignorando como ignoraba las causas creadoras de aquel estado de desconsuelo—le sugirió su instinto de mujer el apelar a un recurso que al instante le produjo el apetecido resultado.

Nombró al padre de Magdalena; recordóle a ésta el tiempo que hacia dormía aquel, lo probable que sería que estuviese ya despierto y echándola de menos, y lo posible que podía ser el que estuviese hasta esperándola para despedirse de ella.....

Como movida por una sensacion galvanica, cual por un resorte eléctrico al escuchar el nombre de su padre, volvió Magdalena en sí; palpítóle el corazón con violencia levantándole los pliegues de su justillo; y a la vez recobrando la voz, la vida, se puede decir—ronca, con gutural expresion—Carmela, gritó; Carmela, que no me vea, que se vaya; ¡que no me maldigal Yo no lo puedo volver a ver. Díselo así: que ya no tiene hija; que se ha muerto para él.
—Pero, señora—interrumpió Carmela—¿qué locura es ésta? ¿Qué le ha pasado a

usted? Soy una pobre criada, pero la amo a Vd., y quisiera verla en su juicio. Venga Vd. a ver a su padre; dígame lo que tiene.

—¡Verle! ¡Jamás! Tú no sabes lo que me pasa: no lo puedo decir; menos que a todo el mundo a mi padre. Díle que se vaya; que me olvide; que sea yo para él cual si no hubiese nacido..... ¡Ay, Dios mío! ¡que ya no puedo más!..... que se me salta el corazón, Carmela..... Me voy a volver loca..... Me falta la resistencia.....

Diciendo esto, se arrojó sobre el cuello de la criada; y, rompiendo en llanto, lloró históricamente sin interrupcion ni consuelo por más de diez minutos; despues de cuyo desahogo, manifestándose un poco más serena, reiteró a Carmela su propósito de no volver a ver a su padre, suplicándole le dijese que era más desgraciada que culpable, y que la encomendase a Dios en sus oraciones si no se olvidaba a ver en este mundo.

—Ahora, Carmela—prosiguió diciendo—me voy para no correr el riesgo de encontrarme con él. Tráeme un manto; pronto, ligera. No debo verle, no debo hablarle. Consuélate, Carmela; dile que le amocomo siempre; que no le amo menos porque me niego al consuelo de despedirme de él. Me faltaría el valor y diria lo que no debía.

—Pero, señora, no verle, no despedirse de él! ¿Qué es esto; qué ocurre?

—No me lo preguntes; no lo habré de decir jamás ni a tí ni a nadie. Piensa lo que quieras de mí; censúrame; condena mi proceder. Para todo te autorizo. El manto, pronto, ligero; que si con mi padre me encontrase ahora, mejor que hablar con él, me arrojaría por ese balcon.
Carmela temió entrever una segunda intencion en la proyectada salida de su señora; y, llena de asombro con los sucesos que era imposible adivinarse—tan completamente reservados como estaban a su co-

nocimiento—a pesar de presentir la gravedad de ellos, no pudo menos que preguntar a su ama, antes de traerle lo que le pedía, adónde pensaba dirigirse, y a qué hora debería esperar su regreso.

Magdalena la contestó que no se alejaria mucho de las inmediaciones de su casa; que volveria cuando calculase que su padre se había marchado, y suspendiendo aquí toda otra aclaracion respecto de la intencion que abrigaba en su proceder, envolvióse en el manto que le había ya colocado Carmela sobre los hombros, y recalcando el encontrarse con su padre a cada paso que daba, con el sigilo y el silencio que pudiera emplear un ladrón, salió huyendo de su casa.

Entre tanto Blas Orozco, despierto del sueño reparador que la Providencia se había cuidado de concederle, esperaba con creciente ansiedad el cumplimiento de la palabra de su hija.

Era más de medio dia; Magdalena le había ofrecido que antes de la llegada de la tarde se presentaría su marido para justificar sus derechos sobre ella, y ninguna señal notaba de esto.

Era extraño que para escribirle des letras a aquel, ó para verle y decirle dos palabras, hubiese necesitado Magdalena tal número de horas.

—¿Qué misterio encerraba esto? ¿Se negaría tal vez el hombre de clase tan superior a la de ella, a hacer público el vínculo que los ligaba?

—¡Oh! si tal sucediese, le arrancaría a Magdalena de sus brazos y la sepultaría en los confines de la tierra hasta que se la fuese a reclamar con clarines y timbales.
—Seria que ya no la amaba, y que arrepentido de haber unido su suerte con la de ella, buscaba un pretexto para romper el lazo que los unia?
—Si así fuera, como padre que adoraba en su hija, pero que la queria mejor muerta

que deshonrada,—y el silencio de su marido habría sin remedio de producirle la deshonra, de mantener la deshonra que empezaba ya a empañar su reputacion—no levantaría él, Blas Orozco, mano de la empresa, hasta conseguir que se le hiciera justicia, aunque tuviese que apelar a los últimos extremos.....

Tal era la serie de pensamientos que cruzaban por la atormentada imaginacion del honrado verdulero; ni una vez siquiera se le ocurrió el dudar de la veracidad de su hija, ni menos de la validez de su matrimonio.....

Carmela lo hirió de muerte al transmitirle las palabras de despedida de Magdalena.....

—Señor Blas, señor Blas, no se vaya usted así, sin tomar alguna cosita; una pooda de sopa al menos.

El anciano había oído y comprendido; había sentido herido su corazón cual si un puñal se lo atravesara, pero no por eso perdió su brio ni la entereza.

Apenas se penetró de toda la extension de su desgracia; que Magdalena estaba perdida; que le había engañado, mentido, a él que la había enseñado desde que empezó a balbucear las primeras palabras en su infancia, a rendir el más cumplido culto a la verdad, se dispuso a abandonar la casa que cobijaba el crimen de ésta.
—¡Yo comeré! ¡Comeré el pan de su vergüenza!—respondió con iracundos acentos a la invitacion de la criada.—¡Por quién me tomas a mí? A haberlo yo sabido ayer, ¡hubiera yo probado un bocado de él! ¡Hubiera yo dormido bajo este techo que me ahoga! ¡Maldito lujo, malditos muebles manchados con el aliento de su crimen! No me detengas, que si no me voy en seguida, ¡sabe Dios lo que seré capaz de hacer!
Carmela le ayudó a envolverse en su ca-